

**РОЛЬ ЛОМБАРДОВ В ФИНАНСОВОЙ СИСТЕМЕ И В СОЗНАНИИ
БЕЛОРУССКОГО ГРАЖДАНИНА**

*Д.Н. Юзефович, М.С. Ширченко, 2 курс
Научный руководитель – О.А. Теляк, доцент
Полесский государственный университет*

Практически в каждом государстве имеются сети ломбардов. В США насчитывается более 16000 ломбардов. Во Франции работает более 40 таких кредитных учреждений. Их годовая выручка превышает 75 миллионов евро. В Бельгии ломбарды приносят более 50 миллионов евро в год. Однако они являются сугубо муниципальными и управляются местными советами городов и провинций. В Германии ломбарды очень распространены даже в маленьких городах с населением

менее 50 тысяч человек. В этой стране работает 4 правительственных и более 60 частных сетей. Таким образом, видно, ломбарды широко распространены во всём мире. А как широко распространены ломбарды в Республике Беларусь.

В нашей стране такой вид небанковских кредитно–финансовых организаций (НКФО) как ломбарды относительно распространён. По состоянию на 25 января 2016 года в реестр микрофинансовых организаций Национальным банком включено 107 организаций, в том числе 100 ломбардов, что составляет более 90% общего количества микрофинансовых организаций, то есть почти в каждом городе страны имеется хотя бы один ломбард.

Что же это такое? Согласно Указа Президента РБ №325, ломбарды – это коммерческие микрофинансовые организации – это юридические лица, зарегистрированные в Беларуси в форме хозяйственного общества (ООО) либо унитарного предприятия (УП). Теперь только ломбарды имеют право предоставлять микрозаймы, и только под залог движимого имущества, предназначенного для личного и семейного пользования. Ломбардам запрещено заключать сделки с недвижимым имуществом. Заёмщики ломбарда имеют право не возвращать полученный займ в ломбард. В таком случае, по истечении одного месяца может продавать это имущество. Белорусские ломбарды могут совершать сделки в размере до 100 базовых величин.

Однако, не смотря на то, что деятельность ломбардов контролируется государством и подлежит строгой отчётности, а каждый принимаемый залог проверяется на наличие документов, у граждан существует устоявшееся негативное мнение о сущности ломбардов. Население не доверяет ломбардам. Для многих из них, поход в ломбард равносителен последнему шансу, это связано с тем, что под залог отдаётся своё собственное имущество, а для многих это равносильно его продаже. Так же, зачастую люди отказываются покупать вещи, отданные в ломбард, так как не доверяют их качеству. Систематически появляются новости о мошенничестве в ломбардах, при чём как со стороны граждан, пользующихся услугами ломбарда, так и со стороны представителей ломбардов. Многие считают, что основные клиенты ломбардов – это неблагополучные представители общества. В связи со всем вышесказанным, доверие к ломбардам и желание пользоваться их услугами находится на низком уровне.

Так нужны ли нам ломбарды? Приносят ли они нам пользу? Авторы статьи полагают, что нужны. А сейчас рассмотрим причины, по которым ломбарды необходимы нашей стране.

Ломбарды имеют ряд важных положительных качеств, которые делают ломбарды нужными. А именно:

Во–первых, ломбарды предоставляют кредиты, не взирая на кредитную историю. Это позволяет получить нужные денежные средства, даже при отрицательной кредитной истории. Это качество, по мнению авторов, является доминирующим в ряде положительных качеств ломбардов, так как открывает возможность получения займов абсолютно всем слоям населения, не зависимо от их финансового положения.

Во–вторых, получить кредит в ломбарде можно значительно быстрее и проще, чем в банке, т.к. это не требует сбора большого количества документов. Так же, в связи с тем, что сдаваемое имущество является необходимым гарантом, то и необходимости в поручителе нет. Для получения кредита в ломбарде необходимо предоставить: паспорт, документы на сдаваемое под залог имущество, само имущество, а также провести его оценку в самом ломбарде.

В–третьих, ломбард не контролирует дальнейшее движение денежных средств выданных им, то есть не требуется указывать цель кредита.

В четвёртых, ломбард выдаёт кредиты даже на небольшие суммы.

В–пятых, при возврате денег за залог, нет нужды в выплате дополнительных процентов.

Как мы видим, ломбарды удобно использовать для получения не крупных сумм денег в короткие сроки. Срок выдачи кредита в ломбарде в среднем составляет 20–30 минут, это позволяет в непредвиденных ситуациях быстро получить деньги для решения различных финансовых проблем граждан. По мнению авторов, развитие деятельности ломбардов в Республике Беларусь может обеспечить финансовую безопасность населения, что в последствии за собой влечёт значительное усиление привлекательности ломбардов в стране.

Наличие в государстве ломбардов должно создавать у граждан понимание того, что в случае непредвиденных обстоятельств, они имеют возможность быстро получить необходимую сумму денег, при наличии удовлетворяющего всем требованиям имущества, которое можно использовать в качестве залога, в последствии с возможностью выкупа, в том случае, если были соблюдены все

условия договора. Иначе говоря, имущество в ломбард принимается по заниженным ценам. Так же, всё имущество, отданное под залог, обязано быть застраховано ломбардом, то есть даже если за время пребывания имущества в ломбарде, оно было подвержено порче, ломбард обязан выплатить клиенту сумму, на которую было застраховано имущество.

Исходя из вышесказанного можно проследить тенденцию усиления недоверия к ломбардам, что ведёт к значительному сокращению их количества в стране (2015 г. – 200; 2016 г. – 100), это свидетельствует о предвзятом отношении населения к их деятельности. Однако следует отметить то, что деятельность ломбардов способна оказать реальные пути решения непредвиденно возникших финансовых проблем. На сегодняшний день вся деятельность ломбардов строго регулируется, а сами ломбарды, желая увеличить свою привлекательность для населения, серьёзно следят за исполнением всех норм и правил, не допуская мошенничества со стороны клиентов.

Также следует отметить, что деятельность ломбардов имеет как положительные, так и отрицательные стороны. Однако заметим, что положительные качества преобладают над отрицательными. Из этого следует, что невзирая на недоверие со стороны клиентов, деятельность ломбардов является достаточно перспективной и имеет все шансы для развития в Республике Беларусь.

Список использованных источников

1. Г.И. Кравцова [и др.] Деньги, кредит, банки/ под ред. Г.И. Кравцовой – Минск: БГЭУ, 2003. – стр 416–419.
2. Национальный банк Республики Беларусь [Электронный ресурс]– Режим доступа: <http://www.nbrb.by>. Дата доступа: 23.03.2016
3. Ломбарды Минска [Электронный ресурс]– Режим доступа: <http://lombardy.by/> Дата доступа: 23.03.2016